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RjesSavanje primjera iz
slicnosti na detaljan nacin
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Uvod

Poljak [8] udzbenik definira kao temeljnu $kolsku knjigu napisanu na osnovi
propisanog nastavnog plana i programa, koji u¢enici upotrebljavaju gotovo svakod-
nevno u svom $kolovanju i koja je didakticki oblikovana radi racionalnijeg, ekono-
mic¢nijeg i efikasnijeg obrazovanja. Istrazivanja pokazuju da se udzbenici uvelike
koriste pri planiranju i izvedbi nastavnog procesa, odnosno vecina nastavnika svoj
nastavni sat temelji na izvodenju tipi¢nih primjera i zadataka po uzoru na lekcije
napisane u udzbeniku. U isto vrijeme istrazivanja [2] pokazuju da se 39.5 % ucenika
izjasnilo kako ne razumiju udzbenik pri ucenju.

Sve vrste matematickih zadataka i problema trebale bi se rjesavati na sustavan
nacin postavljanjem pravih pitanja na pravome mjestu. Odgovore na pitanja ucenici
dobiju na nastavnome satu matematike, no postoji moguc¢nost da neki odgovori nisu
dobro shvaceni. Analizom ucenickih odgovora na prvoj drzavnoj maturi 2009./2010.
uocene su poteskoce i nerazumijevanje pojedinih klju¢nih ishoda koje su imali ucenici
i vide i osnovne razine [6]. Zbog toga bi svaki udzbenik trebao imati viSe primjera ri-
jesenih zadataka od laksih ka tezem kako bi se svakom uceniku pruzila prilika da dio
gradiva svlada i sam. Samim time bolje ¢e usvojiti nastavno gradivo i povezati ga s ve¢
naucenim. Kurnik [4] navodi kako su neuspjesi ucenika u matematici i neznanje koje
pokazuju nakon zavrsenog skolovanja dobrim dijelom posljedica ¢injenice da se nasta-
va ve¢inom izvodi na nizoj razini, gdje se suvise inzistira samo na usvajanju gradiva.
Drugim rije¢ima, uocava se dobro poznat problem u nastavi matematike, a to je cuciti
kako se uci” [7]. Stoga se ovdje daje prijedlog za detaljno pojasnjavanje vise tipova
zadataka, a ne samo jednog ili dva kao $to je u pojedinim udzbenicima. Pritom ovo de-
taljno pojasnjavanje ne bi smjelo imati dijelove u smislu «podrazumijeva se” ili lako se
pokaze”. Sve treba objasniti tako da ucenici dobiju priliku da nauce jer ima dosta uce-
nika koji bi zeljeli nauciti, ali zapinju upravo ne nedovoljno objasnjenim primjerima u
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RUESAVANJE PRIMJERA 1Z SLIGNOSTI...

udzbenicima, zbog ¢ega moraju i¢i na instrukcije. Takoder se dogada da i ucitelji imaju
problema sa shvacanjem pojedinih zadataka namijenjenih ucenicima [3].

Pravilnom obradom i istinskim razumijevanjem matematickih pojmova i pou-
¢aka u osnovnim i srednjim $kolama omogucit ¢e se brzi razvoj matematickog mi-
$ljenja potrebnog za zivot.

U nastavku Ce se prikazati dva primjera rjesavanja zadataka iz podrucja sli¢nosti
za sedmi razred osnovne $kole i dva primjera za prvi razred gimnazije. Prvo je prikaz
uobicajenog nacina rje$avanja prema aktualnim udzbenicima, a zatim detaljan nacin
njihova rje$avanja.

Prijedlog rjeSavanja zadataka iz podrucja sli¢nosti.

Primjer 1. Trokuti AABC i AA'B'C su sli¢ni. Izra¢unajmo duljine ostalih stra-
nica trokuta AA'B'C akojea=7cm,b=6cm,c=4cmib =3 cm.

Rjesenje prema [9]:

1

. T N 2
Buduci da su trokuti sli¢ni, vrijedi: — = oo
a c

7 6 4
Uvrstavanjem zadanih vrijednosti dobit ¢emo: — = 370
a c
6-a'=21 6-c'=12
a'=35 cm ¢'=2 cm.
Prijedlog nacina rjesavanja:
s Objasnjenje:
Matematicki zapis: U zadatku je zadano da su trokuti AABC
AABC~AA'B'C i AA'B'C’ sli¢ni, zbog toga su im omjeri
AABC: a=7cm b=6cm c=4cm duljina odgovara]uc;)h stranica jednaki:
a c
AA'BC':a'=? UV =3cm ¢'=? a b

7 6 4 Uvrsdtavanjem zadanih podataka u omjer
—=—=— mozemo izra¢unati potrebne podatke tako
a 3 c da prvo izjedna¢imo omjer u kojem je ne-
poznanica a’ s omjerom u kojem nema ne-

7 G:g‘l poznanica, a zatim izjedna¢imo omjer u
Z}é P kojem je nepoznanica ¢’s omjerom u kojem
nema nepoznanica.
6a' =7-3 6¢c' =4-3 Unakrsnim mnoZzenjem, to jest primjenom

pravila za jednakost razlomaka i rjesava-
njem jednadzbe s jednom nepoznanicom
a'=35cm ¢'=2cm izracunat ¢emo nepoznate duljine stranica
trokuta AAB'C'.

6a'=21 /:6 6c'=12 /:6
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Primjer 2. Koliki je x ako je AC||DE?

C
15
E
20
A D x B
| |

f 1
28

Rjesenje prema [9]:

Kutove jednake veli¢ine u trokutima AABC i ADBE oznacimo jednakom vrstom
lukova. (Kutovi s paralelnim kracima jednake su veli¢ine.) Prema K - K poucku ti su
trokuti sli¢ni, tj. AABC ~ ADBE . Odgovarajuce stranice nalaze se nasuprot kutovima
jednake velicine:

C
|BC| _|AB] 15
[BE|  [BD]
20
20+15 28
20 x
A D X B
L |

35-x=20-28

x=16. I 28 I

Prijedlog nacina rjesavanja:

C
15
20
A D X B
| |

28
Objasnjenje:
Matematicki zapis: Uotimo trokut AABC i trokut ADBE. Primi-
jetite da zadani trokuti imaju jedan zajednicki
|<ABC| = |<DBE]| kut (u vrhu B). Kutovi £BCA i £BED istih su

mjera jer su kutovi iste vrste s medusobno us-
porednim kracima jednakih velic¢ina.

AABC ~ AADC Zaklju¢imo da su trokuti sli¢ni prema pravilu
za sli¢nost kut - kut.

|<BCA| = |<BED)|
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Matematicki zapis:

AABC: |AB| =28

|BC| =20 + 15 = 35

ADBE: |BD| = x
|BE| = 20

B
X 0
35x =28-20

35x =560 /:35
x=16

Objasnjenje:
U trokutu AABC: na stranici AB leze kuto-
vi oznaceni s jednim lukom (s vrhom B) i kut
koji nije oznacen lukom (s vrhom A). U trokutu
ADBE trazimo stranicu na kojoj su oznaceni
kutovi s jednim lukom i kut koji nije oznacen.
Jednim lukom oznacen je kut pri vrhu B, a kut
pri vrhu D nije oznacen. Zaklju¢imo da je tra-
zena stranica DB. Isto tako u trokutu AABC na
stranici BC leZi kut oznacden s dva luka (s vr-
hom C) i kut oznacen s jednim lukom(s vrhom
B). U trokutu ADBE trazimo stranicu na kojoj
su oznaceni kutovi s dva luka i kut oznacen jed-
nim lukom. S dva luka oznacen je kut pri vrhu
E, akut pri vrhu B oznacen je jednim lukom. Za-
klju¢imo da je trazena stranica BE . Promatrane
stranice moZemo slozZiti u omjer proporcije na
temelju kojega ¢emo dobiti duljinu stranice DB.

Primjer 3. Na stranicama AC i BC trokuta AABC nalaze se tocke D i E, takve
daje|AD|=7cm,|DC|=8cm, |[EC| =5 cmi|BE| = 19 cm. Dokazi da je £ EDC = £ BED.

Rjesenje prema udzbeniku [1]:

Pokazimo da su trokuti AABC i AEDC sli¢ni. Kut y im je zajednicki, a za duljine
stranica uz taj kut vrijedi |AC| : |CE| = |BC| : |DC| jerje15:5=24:8, dakle, sli¢ni su pre-
ma poucku S-K-S. Zaklju¢ujemo da su odgovarajuci kutovi £ CDE i £ ABC sukladni.

Prijedlog nacina rjesavanja:

Matematicki zapis:

AABC: |AC| =15 cm

|BC| =24 cm
AEDC: |EC| =5 cm
|DC| =8 cm
15 24
—:—:3
5 8
KEDC=ABED
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Objasnjenje:

Kako bismo rijesili zadatak, potrebno je stranice
staviti u omjere. Kako bi stranice bile u potrebnim
omjerima, sluzit ¢emo se skicom.

U trokutu AABC zadane su duljine stranica
|AC|=7cm+8cm=15cmi|BC|=5cm+19cm=
= 24 cm. Promotrimo trokut AEDC u kojemu
su nam zadane duljine stranica |[EC| = 5 cm i
|DC| = 8 cm. Omjer ¢emo dobiti tako da uspo-
redujemo kracu stranicu trokuta AABC (|AC| =
=15 c¢cm) s kra¢om zadanom stranicom trokuta
ADEC (|EC| = 5 cm). Isto ¢emo napraviti i s du-
ljim stranicama zadanih trokuta. Budu¢i da vrijedi
proporcija pa smo za obje stranice dobili isti koefi-
cijent sli¢nosti, zaklju¢ujemo da su kutovi LEDC
i £ABC sukladni.
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___ Primjer 4. U trokutu AABC je |AB| = 15 cm, |AC| = 30 cm. Iz tocke D na stranici
AC nacrtan je pravac koji stranicu AB sijece u tocki E tako da je |[XEDA| = |£ABC]|.
Odredi |AD| i |AE| ako je |AE| dulja od |AD| za 5 cm.
Rjesenje prema [1]:

Iz AAED ~ AABC slijedi |AE| : |AD| = |AC| : |AB|, odatle |AE| = 2|AD| (slika 3.).
Sada iz |AE| = |AD| + 5 dobijemo |AD| = 5 ¢cm, a potom |AE| = 10 cm.

C

B

E B

Slika 3.

Prijedlog nacina rjesavanja:

C
30
D
X
E B
|

Prvo se nacrta skica.

A x+5
15
Slika 4.
Matematicki zapis: Objasnjenje:
Uocimo trokut AABC i trokut AAED. U za-
|XABC| = |<EDA| datku je zadano da je |[XEDA| = |[XABC]|.
B Primijetite da zadani trokuti imaju jedan za-
|<CAB| = |<DAE]| jednicki kut (u vrhu A).
AABC ~ AAED Zaklju¢imo da su trokuti sli¢ni prema pravilu
za sli¢nost kut - kut.
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,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Objasnjenje:

Matematicki zapis: Kako bismo rijesili zadatak, potrebno je
stranice staviti u omjere. Kako bi stranice
bile u potrebim omjerima, sluzit ¢emo se

|AC| =30 cm skicom. U trokutu AABC na stranici AB
AAED: |AD| = x leze kutovi oznaceni s jednim lukom (s

AABC: |AB| =15 cm

vrhom B) i kut oznacden s dva luka (s vr-
|AE| = x +5cm hom A). U trokutu AAED trazimo strani-
cu na kojoj su oznaceni kutovi s jednim i
dva luka. Jednim lukom oznacen je kut pri
vrhu D, a s dva luka oznacen je kut pri vrhu
A. Zaklju¢imo da je trazena stranica AD .
15-(x+5)=30-x Isto tako u trokutu AABC na stranici AC
lezi kut oznacen s dva luka (u vrhu A) i kut
koji nije oznacen (s vthom C). U trokutu
30x —15x =75 AAED trazimo stranicu na kojoj su ozna-
¢eni kutovi s dva luka i kut koji nije ozna-
¢en. S dva luka oznacen je kut pri vrhu A, a
kut pri vrhu E nije oznacen. Zaklju¢imo da

15 30

X Xx+5

15-x+75=30-x

15x =75

x=5cm:|AD|=5cm i 5 .
je trazena stranica AE . Promatrane stra-

|AE| — x+5cm=5cm+5cm =10cm .| hice mozemo sloziti u omjer proporcije na
temelju kojega ¢emo dobiti duljinu strani-

ce AD, odnosno stranice AE.

Zakljuéak

Tesko je ocekivati da ¢e ovaj ¢lanak nesto bitno promijeniti u nac¢inu pisanja
buducih udzbenika, ali svaki doprinos u poboljsanju nastave matematike je dobro-
dosao. To je narocito vazno ako se uzme u obzir da veliki broj u¢enika u nasoj drzavi
uzima instrukcije iz matematike na svim razinama obrazovanja. Potreba za instrukci-
jama bila bi znatno manja ako bi u¢enici mogli svrhovitije koristiti udzbenik koji im
je namijenjen. U ovom slucaju dan je prikaz obrade sli¢nosti na detaljan nacin jer je
uocena vaznost za to u praksi. Boljim ucenicima to ¢e izgledati suvisno jer shvacaju
problem i bez takvog detaljnog opisa. Ti ucenici ionako manje koriste udzbenik za
ucenje, a viSe za same zadatke. Ovakav nacin objasnjavanja zadataka usmjeren je na
prosjecne i slabije ucenike kojih je vec¢ina. Takoder moze dobro do¢i uciteljima kao
pomoc¢ pri obradi ovih nastavnih sadrzaja jer si u¢enici mogu kod kuce objasniti de-
talje koje nisu uspjeli shvatiti tijekom nastave.
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